

作为旅检一线的一支队伍,他们始终牢记自己的使命与责任,筑牢首都国门安全防线

练就“火眼金睛”的“国门卫士”

阅读提示

高热量的食物,喝少许水,仔细穿好防护服……作为海关检疫关口医学排查岗的一名关员,站上岗位之后,就是十几个小时的坚守。

在仅5平方米的巡查通道里,蒋雨薇日均就能走上1万多步。

当来自疫情严重国家和地区的航班进港后,所有机上旅客经由海关进行检疫排查。防护服一穿就是12个小时,排查不停歇;在国门一线直接与可能已经感染的旅客对话,风险倍增;每个24小时的值班,都可能延长到30个小时……但她心中始终有一个信念在支撑:疫情就是命令,防控就是责任!

医学排查岗工作内容多、风险大,对健康申报、体温监测、医学巡查发现的有症状者,需引导至口岸医学排查室实施进一步排查;对无症状但有流行病学史的人员,按相关文件要求实施重点排查。

因为医学专业人员紧缺,具有专业医学背景的蒋雨薇经常持续作战,24小时的值班周期平均睡眠时间不足3小时。

旅检一处处长刘翠红告诉记者,自新冠肺炎疫情发生以来,该处在全国口岸率先启动封闭管理工作模式,全体工作人员已坚守近800个日夜,加班达3.3万余小时,共计1300余人次坚守抗击疫情前线。

截至目前,全体闭环人员做到了检疫措施“零遗漏”、全体关员“零感染”、社会舆情“零投诉”。

保障冬奥:寒风中连续站四五个小时,变成“冰墩墩”

“真是太快了!”2022年春天,让前来北

京参加冬奥会和冬残奥会的外国运动员大呼神奇的是中国国门的通关速度。有一名外籍旅客仅用1分钟便完成了健康申报的自助核验。

“为了实现这非同一般的‘海关速度’,我们研发智慧卫检2.0系统,开发80台自助申报核验一体机和10套验放闸机,推进健康声明云端申报和无接触式验核,自动汇总成旅客专属电子通关档案,全流程旅客可仅持‘一码’,做到航班抵港即下客、旅客刷码即验核。现场核验旅客速度由原来每小时不足100名提升至每小时600名以上。”旅检一处副处长高延军告诉记者。

此外,在北京冬奥会入境人员通关服务保障中,为提升关员的通关业务水平和服务质量,旅检一处还制定了200余份“一机一策”保障方案和5大类30项应急预案,打造监管作业“一图通”,形成规范性作业指南并保持及时动态更新,确保全体关员高质量完成各项服务保障任务。

旅检一处旅检三科科长李占青告诉记者,冬奥入境高峰时,每天入境的涉奥航班动辄20多架次、人员动辄超过2000人。处里的同事们几乎都是连轴转,天天都要连续8个小时以上穿着防护服,往往从早上六七点一直到晚上八九点滴水未进。

“部分同事还要在室外监管,有时要在寒风中连续站立四五个小时,回到屋里手和脚都是麻的,俨然变成了‘冰墩墩’,但谁都没喊苦、谁都不叫累。”李占青说。

据统计,在北京冬奥会和冬残奥会期间,北京海关共监管进出境涉奥航班1048架次、涉奥人员4.4万人次。

守护国门:刀在石上磨,人在事上练

2020年除夕夜,旅检一处关员李文耀值班。突然,一件行李引起了他的注意。

“X光机图像显示里面有一些类似首饰的物品。结合航线和旅客特征,我判定该行李中可能藏有象牙制品。”李文耀回忆。

经过查验,现场查获象牙制品8公斤。

“这些象牙制品被加工成手镯、项链、梳子等,具有很强的隐蔽性,并不容易被发现。”李占青说,“这只是我们日常工作的一个缩影,每天我们的关员都在重复上演着同样的故事:从行李的细节、旅客走路的姿势甚至闪烁的眼神中发现疑点并进行查获。”

2019年,旅检一处九科关员在旅客托运的奶粉罐里查获了偷梁换柱的毒品,后经缉私分局确认,查获可卡因净重24138克。

近年来,旅检一处共查获各类违禁印音制品6.2万件,查获象牙等濒危物种及其制品8922件,涉恐安保类枪支、子弹等共1311件,查获各类毒品48.95千克。

“刀在石上磨,人在事上练。作为旅检一线的一支队伍,我们始终牢记自己的使命与责任,筑牢首都国门安全防线。”高延军说。



更多精彩内容
请扫二维码

本报记者 赖志凯

“麻烦您回忆一下,最近两周都去过哪些地方?”“最近有没有哪里不舒服……”5月30日,北京海关所属首都机场海关旅检一处工作人员蒋雨薇正在对到港旅客进行流调。

旅检一处驻守在首都国际机场,担负着“国门第一关”的口岸卫生检疫及行李监管任务,一年365天、全天24小时不间断工作。近年来,他们共查获各类违禁制品6.2万件,濒危物种及其制品8922件,毒品案件22起。

近年来,他们共查获各类违禁制品6.2万件,濒危物种及其制品8922件,毒品案件22起、各类毒品48.95千克……五一前夕,该处被中华全国总工会授予“全国工人先锋号”荣誉称号。

抗击疫情:在仅5平方米的巡查通道里,日均走路1万多步

5月30日下午,蒋雨薇走进首都机场T3航站楼D区现场,开始交接班的各项准备工作:将重点航班和处置流程捋一遍,认真做好防护用品准备、洗消和红外测温设备校准调试,吃一点

厂里来了小客人

在“六一”儿童节即将到来之际,5月28日,江苏淮安华顶鞋业有限公司举办“妈妈的一天”活动,邀请职工子女利用周末时间来到妈妈所在的工厂,参观车间,了解一双鞋子的制作过程,并参加劳动体验。

“参观以后我才知道,妈妈工作时会接触到胶水,手变得很粗糙,我想给妈妈买一瓶护手霜。”一个叫刘家姚的孩子说。

另一个孩子顾霆晖说:“我今天到缝制车间去做手工活,就是把无纺布贴在毛跟正中。我只做了100多个就非常累了,妈妈一天要做好几百个,我感觉妈妈在厂里干活非常不容易。”

“我们希望通过活动,让孩子们体验劳动的艰辛,认识劳动的价值,树立正确的劳动观。”该公司总经理费小庭说。

图为名叫胡正航的孩子在裁断车间参观时看到妈妈——机器操作工张其兰,主动跑到妈妈跟前合影留念。 王忠 摄



扎根,从10岁来到工区开始

便不值夜班,有了活儿,父亲照样第一时间赶到现场抢修。”

1988年,18岁的韩彦民进了铁路工作。

2004年,他当上了焦作电力工区工长。“人家是世袭王位,俺家是世袭工长。”韩彦民常开自己家的玩笑,“当工长后我对父亲的理解更深了。工长操心啊!管内的设备状况、职工的生活工作,心里都得有本账。每年春检,所有设备都得走一遍,心里才有数。故障巡视,更是容不得一丝马虎。”

2019年,管内电力线路接地,韩彦民安排人分头巡线。巡视完毕,都说没事。韩彦民打量大家,连问三遍:“到底是不是每根电

杆都走到跟前巡视了?”一个职工语气不坚定的回答引起了他的怀疑,韩彦民立刻带上他,重新巡视该职工负责的路段。大约走了1公里,有一处被圈起来的电杆,不好近前。韩彦民走到围栏前,踮脚仔细查看电杆顶部电缆头处的避雷器,似乎有些不对劲。然后他又从不同角度观察,发现一根搭挂在避雷器上的细铁丝。就是这根细铁丝,造成了短路接地。“看见了吗?故障点往往就是这样,很隐蔽,稍不留心,就错过去了。”

工区这些年变化,韩彦民最清楚。“以前这是一排红砖小平房,现在成了贴着瓷砖的两层小楼。”他说,使用的工具也比过去先进多了,好用省劲效率高。”

焦作电力工区刚刚完成今年的电力春检,配备的电动扳手、电动螺丝刀、电动砂轮、电锯、切割机、螺母破碎机、移动电源等工具,成为大家工作的重要帮手。

“以前,除掉一颗锈死的螺帽少则10分钟,多则半小时,现在10秒钟就够了。”韩彦民还清晰地记得1996年春检,他在一根杆子上拆除旧开关,6条螺栓全部锈死。靠传统工具——钢锯、扳手和锤子,他用了3个多小时,才把6条螺栓给“消灭”了。带着脚扣在10米高的杆子上连续高强度作业,把韩彦民累得够呛!

前年,为给年轻人提供锻炼的机会,韩彦民主动辞去了工长一职。不过,卸任工长后,他依然发挥着一名老党员应有的“传帮带”作用,帮助新工长处理棘手问题。

工区门口的钢轨向着远方延伸。走过半生的韩彦民知道,自从10岁那年来到这里,工区就融入了他的血脉。

较劲。”工长吴良斌看着不停忙碌的赖雨冰,着急地劝阻,并抢过她手里的水泥桶。

12年前,赖雨冰刚到机车出入库工作,为了尽快掌握故障处理方法,曾对着备品狂练故障维护技巧,并把《机车无线通信维护技术指导书》翻得卷了边。为了保证半夜处理故障时能独自把主机扛到机车上,她从商店买来不同规格的哑铃。铁路线两旁栽种的凤凰花开了又谢,谢了又开,后来她不但能快速查找处理好复杂故障,甚至扛着50斤的无线设备主机,也能飞快地登上机车——没人知道她练哑铃早已练出了肌肉。

“工长,我不累,再说,‘较劲’才能学到本事,这是我的心得体会。”赖雨冰面对工长的劝说,微笑着回答。从最初是机车出入库故障处理的“小白”到持有技师合格证,这么多年来,她靠的正是一分能“较劲”的责任心。

风轻吹,不远处的凤凰花哗哗地响了起来,仿佛在喝彩。

“较劲”才能学到本事

行走至K2251+100米的地方,发现一处光缆包封开裂,隐患就是命令,跟机车出入库故障就是命令一样,必须在第一时间保护好设备,保证良好运用状态。她配合着工区的同事,把和好的水泥一桶一桶倒在开裂处,水泥很沉,但此刻她忘记自己的腰曾受过伤,她只知道,现在她的身份是“安全卫士”,新到一个工区,得尽快胜任新工作。

她用抹刀均匀地把水泥浆填补到缝隙里,再小心翼翼地抹平,每一个动作都认真、专注。整个上午,每到一处光缆包封开裂的地方,她重复着相同的动作。水泥溅在她的

脸上,跟机油一样开成了一朵别致的花。在机车出入库,半夜处理故障,她脸上常常带着这种劳动的印记。

她是中国铁路广州局集团有限公司广州通信段惠州通信车间集中检修工区的赖雨冰,因为工作需要,5月7日她转岗来到了集中检修工区,告别工作了12年的无线通信机车出入库维护工作,她心里依然有当年到机车出入库时的初心,那就是不怕苦不怕累,想尽快掌握到新的技术,守护好通信设备的安全。

“小赖,你累了吧?休息一会儿,想尽快学

G班组之星

“神仙吊车”

夏忠

7250履带吊是我们安徽电建一公司的“神仙吊车”,在工地奋战了近30年,发动机从未大修过。眼下机械性能依然良好,依然是吊装的主力。

“只要你对吊车上心,它就会真心给你出力。”7250履带吊操作工张士利说,这是26前他第一天上吊车时师傅教他的保养“秘诀”。

1支黄油枪配1根细铁管和橡胶软管,而7250履带吊的黄油枪有十多根,长短不一,形状也不同,都是张士利自己动手制作的。Z型的用于重载润滑,L型的专门用来给底盘保养……张士利如数家珍。

给吊车打黄油润滑,别人是“补油”,而他的标准是必须“挤”出老油。吊车运转产生高温,导致润滑油黏性降低,如果不把老油挤出来,和新油混在一块,润滑效果大打折扣。打黄油看似轻松,却是个体力活。吊车上平台,底盘位置狭小,得半蹲或单腿跪在地上。黄油枪灌满油近5公斤,一手托着枪,一手操作,几分钟手就酸了,膝盖则被硌得发痛。有了这些专用油管,润滑就轻松多了,速度也快了很多。

别人保养周期是按照台班数来计算的,1个台班8小时,以此来进润滑和更换油液。而张士利是按发动机实际运行时间来确定保养周期,即从开启发动机时计时,减去工间休息时间。

保养周期为什么一定要精准?他说,没达到保养周期而提前保养造成浪费,滞后保养则会降低润滑油黏稠度,影响润滑效果,加快磨损,降低使用寿命。

张士利的随车工具袋里装有草席和小被子,用来给吊车遮阳和保暖的。公司工程施工项目分布在大江南北,温差大。高温和严寒都会加快发动机、液压油管等老化。吊车到炎热地区作业,中午下班时,张士利会把草席铺在吊车发动机、液压系统等位置遮阳。到了寒冷地区,他会给吊车盖上小被子。

“神仙吊车”就是这样被点点滴滴呵护出来的。

G金牌班组

追求“零缺陷”的试验保障组

王天娇

中国航天科工三院306所第四技术部试验保障组是一支研产并进、型号生产经验丰富的年轻队伍。全组成员共10人,其中含1名高级技师、1名技师,3名高级工,平均年龄30岁左右。他们主要承担新型功能材料和高性能树脂的试验开发、高温聚酰亚胺气瓶缠绕、多型耐烧蚀材料产品的数控缠绕等工作。

班组以“重安全、保质量、注创新”为宗旨,各项工作均围绕“零缺陷”质量管理体系开展,严格执行各级质量管理体系和有关工艺文件要求,定期对班组人员进行质量培训,树立全员质量意识,从源头规避违规操作现象,是一个技术过硬、质量信得过的优秀班组。

聚酰亚胺气瓶是该所的重点型号产品,生产过程复杂,难度大。2021年试验保障组承担了近百件高温聚酰亚胺气瓶的批生产任务,是一块不好啃的硬骨头。最初接手这项任务时,由于金属内胆到位不及时、夏季环境温度影响聚酰亚胺树脂产品内部质量等因素制约,产品交付节点屡次面临生产周期不足的被动局面。

组长王海生带领成员集思广益,提出对缠绕设备优化改进的想法。最终,气瓶缠绕能够实现全年全天候生产,大大提高了生产效率,产品的尺寸精度波动范围进一步缩小,产品交检合格率100%,保质保量完成了全年任务。

班组承担多种型号的高温聚酰亚胺口盖类产品的研制生产任务,初期存在手刷预浸料树脂含量不均匀、溶剂残留等问题。对此,班组成员协同技术人员一起成立攻关小组,对刷布工艺、生产设备、模具工装进行改善,通过多轮试验分析对比研究,最终合格率由研制初期的不到50%提升到现在的95%以上,圆满完成了耐高温复合材料试验件的生产交付任务。



万能爸爸

儿童节前夕,抚顺洗化厂开展“我眼中的爸爸妈妈”作品征集活动,让职工子女画爸爸妈妈,并说出最想对爸爸妈妈说的话。图为空分车间设备员赵洋的儿子赵宥渐画的“万能爸爸”。

王秋/文 王冰璐/图

刘笃仁 焦楠

5月28日,结束当天作业任务的王威听说了一件趣事——他的师傅韩彦民早在10岁就到工区了!算起来,52岁的韩彦民在中国铁路郑州局集团有限公司新乡供电段焦作电力工区已经生活工作了42年。

1980年,10岁的韩彦民和妈妈从安阳滑县农村老家来到在焦作电力工区工作的父亲身旁,从此就在这里扎下了根。

“那时,当工长的父亲带着一家人常年住工区,值夜班成了家常便饭。”韩彦民说,“即

刘旭 张磊

朝阳透过树木一点一点蔓延到铁路线上,不远处的凤凰花开了像火一样。

今天是她第三次跟班进行重点线路巡视检查作业。在区间干活,天高云淡,视野开阔,不比在机车上,机车上看不到阳光,小小的机舱里昏暗狭窄。但是,无论在区间作业还是在机车上检测无线通信设备,一样考验技术,一样考验责任心。作为多年守护通信设备的“安全卫士”,她知道这些。